

Отзыв

на автореферат диссертации Котляровой Веры Викторовны на тему:
«Сущность, виды и порядок применения обеспечительных мер
в арбитражном процессе»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс

В свете динамичного развития российского общества и отечественной экономики тема диссертационного исследования В.В. Котляровой бесспорно представляется актуальной. Это обусловлено производимым в настоящее время реформированием отечественного процессуального законодательства и судебной системы и разработкой Концепции единого Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, который должен объединить в себе лучшие доктринальные положения и огромный опыт судебной практики с целью создания оптимального процессуального правового механизма защиты прав участников процесса, в том числе и посредством института обеспечительных мер. При этом ввиду несовершенства и противоречивости действующего законодательства, регулирующего порядок применения мер обеспечения, уже давно назрел вопрос о необходимости его доработки и внесения как точечных, так и комплексных изменений и дополнений.

Научная новизна не вызывает сомнений, и, судя по автореферату, подкрепляется положениями, выносимыми на защиту, которые являются достоверными, самостоятельно сформулированными и находят свое подтверждение в тексте работы.

Содержание автореферата показывает, что автором успешно достигнута цель исследования: проведен комплексный теоретико-практический анализ института обеспечительных мер и сформулированы конкретные предложения по совершенствованию отечественного законодательства.

Представляют научный и практический интерес выводы, сформулированные в положениях, выносимых на защиту.

В частности, в целях унификации автор небезосновательно предлагает ввести единые для всех видов судопроизводства понятия субъектов института обеспечительных мер «заявитель» и «ответная сторона».

Заслуживает поддержки и положение 2, выносимое на защиту, где диссертант делает акцент на правовой сущности обеспечительных мер как «властных ограничений» и значении встречного обеспечения в виде обеспечения равновесия процессуальных прав заинтересованных лиц. Такой подход позволил сформулировать автору новые основания классификации мер обеспечения (положение 4, выносимое на защиту). Представляется справедливым вывод о том, что встречное обеспечение выполняет охранительную и стимулирующие функции (положение 8, выносимое на защиту).

Основные положения и результаты исследования апробированы, нашли свое отражение в опубликованных статьях. Содержание диссертационной работы соответствует специальности 12.00.15- гражданский процесс, арбитражный процесс. Язык изложения диссертационного исследования является доступным, а стиль изложения-научным.

Большинство положений и выводов, выносимых на защиту, могут быть поддержаны. Приведённые авторские выводы и сформулированные научные взгляды свидетельствуют о новаторском подходе к решению вопросов, связанных с применением обеспечительных мер.

Вместе с тем, спорным представляется предложение автора закрепить на законодательном уровне основания применения обеспечительных мер, когда они уже нормативно установлены частью 2 статьи 90 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации и не нуждаются, на наш взгляд, в дополнительной законодательной регламентации.

Указанное замечание не влияет на общую положительную оценку диссертационной работы В.В. Котляровой.

Совокупность полученных научных результатов, содержащихся в положениях, выносимых на защиту, имеет внутренне единство и свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку арбитражного процессуального права. Достоверность выводов и практических рекомендаций подтверждаются четко выстроенными научными выводами и результатами эмпирических исследований.

На основании вышеизложенного, можно заключить, что диссертационная работа В.В. Котляровой соответствует требованиям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор В.В. Котлярова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 «гражданский процесс, арбитражный процесс».

**Заведующая кафедрой
процессуального права
ФГБОУ ВПО
«Астраханский
государственный университет»,
кандидат юридических наук**

Д.Р. Крипакова

«25» ноября 2015 г.

Крипакова Дина Равильевна

Адрес: 414056, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, главный корпус, каб. № 306а
(8512) 61-08-34, 8-908-613-92-52

<http://asu.edu.ru/>, kripakova2013@mail.ru



ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Котляровой Веры Викторовны
«Сущность, виды и порядок применения обеспечительных мер в
арбитражном процессе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности:
12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс**

Тема диссертационного исследования, выбранная В.В. Котляровой, представляется актуальной. Необходимость определения правовой природы обеспечительных мер, оценки их с точки зрения догмы и доктрины российского права, рассмотрения проблем реализации правового института и перспектив его совершенствования не может быть поставлена под сомнение. Сложность применения обеспечительных мер обусловлена противоречивостью норм отечественного законодательства, его неполной научной обоснованностью, а, следовательно, именно процессуальная теория должна разработать эффективно действующий механизм реализации правового института. О правовой сущности обеспечительных мер и процессуальных аспектах их применения и ведет речь в своей работе диссертант.

Использование российским правом обобщенной диссертантом правоприменительной судебной арбитражной практики применения института обеспечительных мер, несомненно, способно обогатить отечественное арбитражное процессуальное законодательство.

Актуальность темы исследования во многом предопределяет теоретическую и практическую значимость диссертации В.В. Котляровой, заключающуюся в расширении научных познаний о данном правовом институте и дальнейшем применении в практической деятельности. Новизна обусловлена сущностью решаемых автором проблем и состоит в том, что диссертантом представлена целостная научная идея о развитии института обеспечительных мер, состоящая из совокупности научно обоснованных положений и выводов о теоретических и практических основах предмета исследования.

Диссертационная работа В.В. Котляровой представляет собой развернутое целевое концептуальное исследование проблем определения правовой природы и особенностей применения обеспечительных мер в арбитражном процессе. Содержание диссертационного исследования соответствует специальности 12.00.15- гражданский процесс, арбитражный процесс. Личное участие автора в исследовании и полученных результатах, изложенных в диссертации, не ставится под сомнение.

Следует отметить достаточно высокий уровень теоретической и эмпирической базы диссертационного исследования В.В. Котляровой.

В целом, диссертант успешно справился со стоящими перед ним исследовательскими задачами, заключающимися в определении сущности, раскрытии особенностей применения института обеспечительных мер, выявлении проблем их правового регулирования и выработке предложений по совершенствованию законодательства.

Основные положения, выносимые диссертантом на защиту, могут послужить основой для дальнейшего развития науки арбитражного процессуального права, обеспечивая разработку концептуального подхода к пониманию правовой природы обеспечительных мер и особенностей их применения. Выводы и предложения диссертанта могут быть использованы в законотворческой, научной и практической работе. При этом материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе по дисциплинам «Арбитражный процесс» и «Гражданский процесс».

Необходимо отметить высокую степень апробации в виде четырнадцати публикаций, семь из которых – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, что свидетельствует о достаточности и полноте отражения результатов диссертационного исследования, а также об их известности в научной среде.

Вместе с тем, отмечая высокий научный уровень диссертационной работы, следует отметить следующее замечание.

В положении шестом, выносимом на защиту, диссертант предлагает неисчерпывающий перечень условий принятия обеспечительных мер, выделяя в качестве основных только три обстоятельства. Представляется, что расширение данного перечня и предложение автором более широкого круга условий в значительной мере конкретизировало бы формулировку ч. 2 ст. 90 АПК в той редакции, которую предлагает диссертант.

Данное замечание носит рекомендательный, дискуссионный характер, не снижает ценности личного вклада диссертанта в науку арбитражного процессуального права и не ставит под сомнение положительное впечатление от выполненной работы.

В целом, диссертационная работа Котляровой В.В., исходя из анализа автореферата, является самостоятельной, завершённой, научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, решающее задачи, имеющие существенное значение для науки цивилистического процесса.

На основании вышеизложенного, диссертация Котляровой Веры Викторовны полностью отвечает требованиям, предъявляемым Разделом II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15-гражданский процесс, арбитражный процесс.

Отзыв подготовлен 23 ноября 2015 года.

**Заместитель председателя
Арбитражного суда
Самарской области,
судья,
К.Ю.Н.**



Львов Яков Александрович

Адрес: 443045 г. Самара, ул. Авроры, д. 148
<http://samara.arbitr.ru/>
Тел. (846) 207-24-40 доб. 0201;
е – mail: info@samara.arbitr.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Котляровой Веры Викторовны на тему
«Сущность, виды и порядок применения обеспечительных мер в
арбитражном процессе», представленной в диссертационный совет Д-
212.239.03

при ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная юридическая академия» на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс

Содержание автореферата диссертационного исследования свидетельствует, что автором выбрана и грамотно исследована актуальная для современного цивилистического процесса тема.

Диссертантом показана недостаточная теоретико-практическая изученность многих вопросов, связанных с определением правовой сущности, понятия, признаков, видов обеспечительных мер, процессуальным порядком их применения, в связи с чем были выявлены проблемы правового регулирования. Различия между законодательными положениями, регламентирующими данный процессуальный институт, и неоднозначность сложившейся правоприменительной судебной практики по применению обеспечительных мер делают их исследование важным и интересным.

Судя по автореферату, новизна диссертационного исследования заключается в том, что проведенное комплексное исследование теоретико-прикладных аспектов правовой природы мер обеспечения позволило автору сформулировать новый подход к определению теоретической конструкции ограничительной сущности обеспечительных мер и порядка их принятия арбитражными судами, определить процессуальные средства защиты участников процесса, а также разработать конкретные предложения по устранению недостатков действующего законодательства.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что автором проведено достаточно серьезное и основательное исследование. Результаты исследования, несомненно, имеют теоретическую и практическую значимость.

Диссертантом методически грамотно определены цели и задачи, а также предмет исследования, работа правильно и системно структурирована и подчинена внутренней логике, способствующей раскрытию темы исследования. Выводы, вынесенные на защиту, и предложения по итогам работы в своей совокупности позволяют констатировать ее творческий и самостоятельный характер, достаточную степень новизны. С большинством выводов диссертанта можно согласиться, а предложения по совершенствованию действующего законодательства - поддержать.

В частности, особо следует отметить предложенное автором определение обеспечительных мер, выделение нового способа защиты участников процесса при их применении, а также определение функций встречного обеспечения.

В то же время, следует подчеркнуть, что для полноты научного исследования имело бы смысл дополнительно рассмотреть вопрос о том, каким видит диссертант институт обеспечительных мер в будущем в рамках наметившегося проведения унификации гражданского и арбитражного процессуального законодательства в новом едином Гражданском процессуальном кодексе? Какие наиболее удачные наработки существующих АПК РФ и ГПК РФ сохранил бы автор и предложил законодательно закрепить их в едином Кодексе?

Поставленные вопросы не носят принципиального характера и не влияют на достоинства работы. Сделанное замечание является пожеланием диссертанту для учета в дальнейших исследованиях.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа В.В. Котляровой представляет собой самостоятельное, творческое, оригинальное научное исследование, обладающее внутренним единством. Диссертация содержит новые научные результаты и положения и свидетельствует о личном вкладе автора в науку арбитражного процессуального права.

С учетом изложенного полагаю возможным сделать вывод, что диссертационное исследование В.В. Котляровой является научно-квалификационной работой, отвечающей всем требованиям «Положения присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатской диссертации, а ее автор Котлярова Вера Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15- гражданский процесс, арбитражный процесс.

**Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
юридического факультета
ФГБОУ ВПО «Тольяттинский
государственный университет»,
кандидат юридических наук,
доцент**

А.В. Маркин

«02» декабря 2015 года

Маркин Александр Валентинович

445020, г. Тольятти, ул. Ушакова, д. 57, корп. Э, каб. 307

(8482)53-94-29 (доб.14-29)

www.tltsu.ru

Email: civil@tltsu.ru

Подпись Маркина А.В. заверено
Зам. директора Института права ТлТУ
У.Т. Ананьева

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Котляровой Веры Викторовны на тему

«Сущность, виды и порядок применения обеспечительных мер в арбитражном процессе», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс

Актуальность выбранной В.В. Котляровой темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Институт обеспечительных мер бесспорно является весомой гарантией защиты прав субъектов арбитражного процесса, а также способствует эффективности исполнения судебных актов в будущем. Трудно переоценить важность и значение данного правового института, применение которого дает возможность участникам арбитражного процесса реализовать свои требования к ответной стороне в будущем, что, в свою очередь, способствует достижению целей эффективного правосудия.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что автору в своей работе удалось более широко посмотреть на институт обеспечения иска с правовых позиций, сквозь призму принципов состязательности и диспозитивности, что позволило установить ограничительную природу обеспечительных мер, сформулировать их доктринальное понятие, указать на универсальность данного института для всех видов судопроизводства, определить иное содержание признака срочности предварительных обеспечительных мер.

Стоит отметить, что в работе четко сформулирована цель исследования, которая достигается посредством решения основных задач, верно определены предмет и объект исследования.

Работа выполнена с использованием большого количества источников (насколько можно судить из содержания автореферата). Особо следует отметить эмпирическую базу исследования, представленную материалами судебной практики и статистическими данными о работе арбитражных судов.

Интересной с точки зрения практической направленности является разработка предложения о введении универсальных для всех видов арбитражного судопроизводства понятий субъектов «заявитель» и «ответная сторона», что в полной мере соответствует научному утверждению о возможности применения обеспечительных мер не только по исковым, но и неисковым видам судопроизводства (положение 1, выносимое на защиту).

Заслуживает поддержки изложенный в положении 5, выносимом на защиту, вывод о необходимости установления и законодательного закрепления исчерпывающего перечня оснований применения обеспечительных мер, применяемых совокупно или альтернативно, что привнесло бы ясность и конкретность в разрешение судом вопроса о принятии или неприятии указанных мер.

Также достойно поддержки предложение автора установить на законодательном уровне неисчерпывающий перечень условий применения обеспечительных мер (положение 6, выносимое на защиту).

Стоит отметить обоснованность предложения диссертанта об определении охранительной и стимулирующей функций, которые выполняет встречное обеспечение в арбитражном процессе (положение 8, выносимое на защиту).

Вместе с тем, необходимо отметить момент, который, на наш взгляд, диссертанту следовало бы осветить в своей работе.

Так, в продолжение темы о встречном обеспечении, хотелось бы узнать, какая из форм его предоставления, по мнению автора, является наиболее надежной и достаточной гарантией возмещения убытков?

Не считает ли диссертант, что исключение из норм законодательства положений о возможности предоставления таких форм, как банковская гарантия, поручительство и иное финансовое обеспечение, устранил многие возникающие на практике проблемы и упростит работу арбитражных судов при исследовании доказательств, подтверждающих действительную гарантию возмещения убытков?

Указанное замечание носит дискуссионный характер, и не снижает высокого качества научного труда.

Вышеизложенное позволяет с уверенностью сделать вывод, что автореферат написан на высоком научно-теоретическом уровне, включает в себя все необходимые элементы, отражает сущность проведенного исследования. Основные выводы отражены также в статьях, размещенных в рецензируемых изданиях. Положения, выносимые на защиту, позволяют квалифицировать диссертационную работу как самостоятельное оригинальное научное достижение, вносящее существенный вклад в развитие науки арбитражного процесса.

Таким образом, автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа В.В. Котляровой соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842.

В.В. Котлярова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15- гражданский процесс, арбитражный процесс.

**Профессор кафедры
гражданско-правовых
дисциплин ФГКОУ ВПО
«Волгоградская академия
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»,
доктор юридических наук,
профессор,
Заслуженный юрист РФ**



**Филиппов Петр Мартынович
20.11.2015**

Филиппов Петр Мартынович
Россия, 400089, г. Волгоград, ул. Историческая, 130
сайт /va.mvd.ru/, т. (8442) 31-41-38
Email: volakdm@va-mvd.ru

ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОДИР

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Котляровой Веры Викторовны
на тему: «Сущность, виды и порядок применения обеспечительных мер
в арбитражном процессе», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский
процесс, арбитражный процесс
(Саратов, 2016)**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена процессом реформирования судебной системы и необходимостью глубокого совершенствования законодательных актов, регулирующих гражданский процесс в целом, а в частности, проблемы применения обеспечительных мер.

Научная новизна диссертации Котляровой В.В. заключается в том, что автор на основе исследования теоретических наработок, практических позиций, анализа судебной практики их применения раскрыла проблемы действующего арбитражного законодательства в области применения обеспечительных мер и предложила пути их решения: разработала доктринальное определение обеспечительных мер, выделила специфические новые признаки, новые основания их классификации, определила процессуальные способы защиты участников арбитражного процесса.

Вызывает научный интерес сформулированное автором определение обеспечительных мер как властных ограничений имущественного, так и неимущественного характера, направленные на временное ущемление прав ответной стороны, и в то же время, обеспечивающие баланс интересов сторон арбитражного процесса путем наделения «заявителя» обязанностью предоставления встречного обеспечения, что не колеблет реализацию принципа равенства процессуальных прав заинтересованных лиц.

Заслуживает внимания вывод диссертанта о том, что главной чертой мер предварительного обеспечения, является их явный ограничительный характер, направленный на защиту интересов не только имущественного, но и неимущественного характера по исковым и неисковым видам судопроизводства. При этом, такой признак, как срочность, имеет иное наполнение: предварительное обеспечение сохраняет свое действие на более длительный период (срок, предоставляемый судом для предъявления требований, наряду с обычным сроком действия). А особенность «срочности» предварительных обеспечительных мер состоит в том, что она включает в себя два временных отрезка: во-первых, с момента решения вопроса о применении мер судом до установленного срока подачи заявления (требования) в суд (возбуждения дела); во-вторых, срок рассмотрения дела по существу.

Анализ положений, изложенных в автореферате Котляровой В.В., позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование характеризуется должным научным уровнем, проведено на основе глубокого анализа научной литературы, связанной с тематикой работы; положений действующего законодательства и материалов судебной практики. Анализ проблем в сфере

применения обеспечительных мер в арбитражном процессе, позволил диссертанту сформулировать основные теоретико-правовые положения, новые идеи, заслуживающие поддержки, а также выдвинуть аргументированные предложения по совершенствованию действующего законодательства. По теме диссертационного исследования автором опубликовано четырнадцать научных статей, из них семь публикаций – в рецензируемых изданиях.

Таким образом, диссертация Котляровой Веры Викторовны, выполненная на тему «Сущность, виды и порядок применения обеспечительных мер в арбитражном процессе», представляет собой актуальное, самостоятельное, творческое исследование, в котором содержится решение задачи, имеющей значение для развития арбитражного процессуального права.

Данная работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, соответствует специальности 12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс, а Котлярова Вера Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс; 12.00.07 – корпоративное право, энергетическое право, доцентом, доцентом кафедры предпринимательского и экологического права юридического факультета Таврической академии Крымского федерального университета Буткевич О.В., обсужден и утвержден на заседании кафедры протокол № 4 от 20 ноября 2015 года.

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры предпринимательского
и экологического права юридического факультета
Таврической академии
Крымского федерального университета


О.В. Буткевич
Ольга Васильевна Буткевич

Подпись заверяю
Ученый секретарь
Крымского федерального университета
им. В.И. Вернадского


Л.М. Митрохина

Проректор по научной деятельности
Крымского федерального университета
им. В.И. Вернадского

Адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, проспект академика Вернадского, 4
Телефон: (3652) 63-75-46; E-mail: ta.cfu@mail.ru
<http://ta.cfu.ru/>

